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VIDEONEWS LAVORO DEL 22 APRILE 2016 
 

Tirocinio commercialisti tramite corsi di formazione 

Il Consiglio Nazionale Dottori Commercialisti E Esperti Contabili ha emanato il Regolamento 15 aprile 

2016, il quale riguarda lo svolgimento del tirocinio da dottore commercialista e da esperto contabile 

mediante frequenza di corsi di formazione professionale. Lo svolgimento del tirocinio tramite frequenza 

di corsi di formazione rappresenta una modalità di effettuazione del tirocinio facoltativa ed alternativa 

alla pratica svolta presso un professionista. Il tirocinio tramite frequenza di corso di formazione 

professionale non può essere svolto in concomitanza con il semestre di tirocinio che è possibile anticipare 

durante il corso di studi per il conseguimento della laurea di primo o secondo livello. 

Fonte CNDCEC 

 

Voucher lavoro accessorio: aggiornamento procedura 

L’INPS, con Messaggio 15 aprile 2016, n. 1668, rende noto  un aggiornamento della procedura di 

attivazione dei voucher.Nell’ottica di un più puntuale controllo dei limiti economici previsti dal d.lgs. 

81/2015 per le prestazioni rese nell’ambito del lavoro accessorio e retribuite con i voucher INPS,  sono 

state  infatti introdotte nuove funzionalità (ad uso delle sedi e del contact center), che consentiranno di 

monitorare in maniera efficace l’effettivo rispetto del dettato legislativo contro ogni possibile elusione 

della norma finalizzata ad aggirare i limiti economici previsti dal legislatore. Nello specifico, le funzionalità 

introdotte sono: 

1) Accesso internet e da CC del Legale Rappresentante. 

2) Inserimento delega diretta legale rappresentante. 

3) Inserimento dell’autocertificazione per le Persone Giuridiche, attestanti lo svolgimento di attività 

imprenditoriale, di libero professionista, di attività non imprenditoriale. 

4) Controllo del superamento del limite economico di 2.020€ netti (2.693,33 lordi) annui su quanto il 

prestatore ha riscosso da ogni committente imprenditore o libero professionista. 

Fonte: Inps 

 

Disabili: contributo esonerativo  

Il Ministero del lavoro con nota del  15.4.2016  (in allegato)  informa che , di concerto con il mInistero 

dell'Economia  ha emanato il Decreto ministeriale 10 marzo 2016, in attuazione dell’articolo 5, comma 2, 

del decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 151, il quale stabilisce le modalità di versamento al 

Ministero del lavoro e delle politiche sociali del contributo esonerativo cui sono tenuti i datori di lavoro 

privati e gli enti pubblici economici che autocertificano l’esonero dall'obbligo di cui all’articolo 3 della 

legge n. 68 del 1999 per quanto concerne gli addetti impegnati in lavorazioni a rischio elevato. Il decreto è 

attualmente in fase di registrazione alla Corte di conti. 

Ai fini della fruizione dell’esonero, i datori di lavoro privati e gli enti pubblici economici che occupano 

addetti impegnati in lavorazioni a rischio elevato sono tenuti a presentare, entro 60 giorni dall’insorgenza 

dell'obbligo di assunzione di lavoratori con disabilita, apposita autocertificazione, esclusivamente in via 

telematica per il tramite della Banca dati del collocamento mirato, secondo il modello allegato al  
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decreto.  L’autocertificazione è resa disponibile dalla Banca dati del collocamento mirato al servizio in cui 

il datore di lavoro ha la sede legale ed ai servizi competenti per ciascuna unità produttiva interessata 

dall’esonero. 

 Fonte: Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 

 

Congedo per le donne vittime di violenza di genere 

L’INPS, con circolare  n. 65 del 15 aprile 2016, rende noto che l’art. 24 del decreto legislativo n. 80 del 15 

giugno 2015 aveva previsto che le lavoratrici dipendenti del settore pubblico e privato, escluse le 

lavoratrici del settore domestico, vittime di violenza di genere, possano avvalersi di un congedo 

indennizzato per un periodo massimo di 3 mesi al fine di svolgere i percorsi di protezione certificati,. Il 

congedo era stato previsto, in via sperimentale, per l’anno 2015; in forza del decreto legislativo n. 148 del 

14 settembre 2015, la misura è stata estesa anche per gli anni successivi, salve eventuali rideterminazioni 

da parte del Ministeri vigilanti.  Per le giornate di congedo la lavoratrice ha diritto a percepire una 

indennità giornaliera, pari al 100% dell’ultima retribuzione da calcolare prendendo a riferimento le sole 

voci fisse e continuative della retribuzione stessa. 

Fonte: Inps 

 

Tirocini per stranieri Italia Lavoro 2016 

Il Ministero del Lavoro E delle Politiche Sociali, con Comunicato 15 aprile 2016, promuove il Programma 

"La Mobilità Internazionale del Lavoro", attuato dal proprio Ente strumentale Italia Lavoro S.p.A.  

Nell'ambito del Programma viene pubblicato un Avviso per l'erogazione di contributi finalizzati a 

sostenere tirocini formativi individuali di cittadini stranieri non appartenenti all'Unione Europea, che 

fanno ingresso in Italia per motivi formativi.  I tirocini dovranno avere una durata compresa tra un minimo 

di tre ed un massimo di sei mesi e concludersi entro il 31 dicembre 2016.  Italia Lavoro si riserva la facoltà 

di concedere proroghe a tale termine, qualora ne ricorrano le condizioni. Italia Lavoro erogherà 

contributi, a rimborso, a favore dei soggetti beneficiari fino a un totale massimo di € 6.000,00 (seimila/00) 

per ciascun tirocinio, a rimborso di un'indennità effettivamente corrisposta al tirocinante e per la effettiva 

realizzazione di servizi aggiuntivi di supporto al percorso formativo.  

Fonte: Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali 

 

Sostegno al reddito: anche on line la comunicazione dell'IBAN 

L’INPS, con Messaggio 14 aprile 2016, n. 1652, fornisce informazioni sulle nuove modalità per la 

comunicazione del codice IBAN in caso di accredito su c/c bancari o postali, libretti postali e carte 

prepagate per il pagamento delle prestazioni a sostegno del reddito. Infatti, si  precisa che è stato 

predisposto un nuovo modulo da utilizzare: 

 nel caso di una nuova domanda di prestazione a sostegno del reddito; 

 oppure, nel caso di prestazione già in corso di pagamento, al fine di segnalare eventuali variazioni 

delle modalità di pagamento (da sportello dell’Ufficio postale ad accredito) o del codice IBAN. 

Il modello andrà trasmesso all’Inps attraverso la specifica funzionalità dei servizi online del sito 

www.inps.it riferiti alla prestazione di interesse. In caso di impedimenti tecnici il richiedente dovrà 
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scannerizzare e inviare il citato modulo alla casella PEC della sede Inps competente per territorio con 

allegata la copia del documento di identità in corso di validità. 

Fonte: Inps 

 

CCNL giornalisti prorogato al 30.9.2016 

Il 30 marzo 2016, in Roma, si sono incontrati la Federazione Italiana Editori Giornali e la Federazione 

Nazionale della Stampa Italiana per discutere del rinnovo del contratto collettivo dei giornalisti, visto che 

per  il Contratto Nazionale di Lavoro Giornalistico del 24 giugno 2014 era  prevista la scadenza il 31 marzo 

2016.  Inoltre, il 29 ottobre 2015, la Federazione Italiana Editori Giornali aveva infatti  comunicato che il 

Contratto Nazionale di Lavoro Giornalistico vigente avrebbe cessato di avere efficacia a far data dal 1° 

aprile 2016 laddove entro tale data non fosse stato siglato l'accordo di rinnovo. Da ciò si è reso necessario 

prorogare il contratto esistente per un periodo di ulteriori 6 mesi a far data dal 1° aprile 2016 al 30 

settembre 2016 al fine di completare il complesso iter di trattativa avviato, evitando nel contempo 

l'assenza di regole condivise nell'ambito del lavoro giornalistico. 

In tale periodo continueranno  dunque d applicarsi le regole normative ed economiche previste nel 

contratto scaduto. 

 Fonte: Fisco e Tasse 

 

Cassetto previdenziale autonomi agricoltura 

Nel messaggio, facendo riferimento al messaggio n. 682 del 16/02/2016, che riguarda la Gestione deleghe 

per accesso ai servizi Web Autonomi Agricoli, si comunica che a partire dal 20/04/2016 sarà disponibile la 

nuova versione dell’applicazione "Agricoltura: gestione deleghe sindacali" che regola l’accesso al 

"Cassetto Autonomi Agricoli" anche per le Associazioni di categoria. 

Si ricorda che l’accesso avverrà esclusivamente col Codice fiscale ed il PIN rilasciato dall’INPS. 

 Fonte: Inps 

 

Nuova procedura per ticket CIGO 

 Con il  Messaggio n. 1759 del 20 aprile 2016 l'INPS  ha fornito  informazioni sulle modalità di 

comunicazione e gestione dei dati relativi ai periodi di sospensione o riduzione dell’attività lavorativa che 

possono dar luogo ad integrazione salariale – applicazione generale e obbligatoria del nuovo sistema con 

ticket per le domande di integrazione salariale ordinaria (CIGO). 

Fonte: Inps 

 

Le modalità di conguaglio integrazioni salariali 

L’INPS nel Messaggio n. 1760 del 20 aprile 2016  chiarisce  le modalità dell'incremento del 10% del 

trattamento di integrazione salariale per i contratti di solidarietà  (previsto dall' art. 1 D.L. 30/10/1984, n. 

726, convertito, con modificazioni dalla L. 19/12/1984 n. 863) stipulati prima della data di entrata in 

vigore del D.Lgs n. 148/15 le cui istanze di integrazione salariale siano state presentate entro la stessa 

data.  Vengono inoltre chiarito che vanno conguagliate e le maggiorazioni di competenza 2016 e 

maggiorazioni anno 2015 . 
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Fonte: Inps 

 

*** 

Abbonamento Circolare Settimanale del Lavoro  

La Circolare Settimanale del Lavoro tratta le principali novità della materia con approfondimenti 

su temi di attualità o di particolare rilevanza,  schede informative da inviare alla propria 

clientela, scadenzario contrattuale e previdenziale, giurisprudenza e 

prassi di riferimento. 

 

GUARDA GLI INDICI DEI CONTENUTI E SCARICA I NUMERI 

OMAGGIO! 

 

 E' IN SCONTO del 32% FINO AL 30/04/2016! 

€ 149,00 + IVA AL POSTO DI € 220,00 + IVA 

https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/abbonamento/20710-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html
https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/circolare_settimanale_del_lavoro_2016/abbonamento/27743-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html
https://www.fiscoetasse.com/abbonamenti/circolare_settimanale_del_lavoro_2016/abbonamento/27743-abbonamento-circolare-settimanale-del-lavoro.html

